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Mathematik Teil 1 Ohne Taschenrechner

Priifungsbedingungen:

Die Losungen sind direkt unter der Aufgabenstellung anzugeben.

Losungswege miissen klar ersichtlich sein (ausser bei den Aufgaben, wo nur ein
Kastchen angekreuzt werden muss).

Resultate miissen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

Ungiiltige Losungen und Losungsansétze miissen durchgestrichen werden (Mehrfachlésungen
werden nicht bewertet).

Als Platzreserve findest du am Ende der Priifung ein leeres Blatt.

Samtliche Unterlagen sind mit Namen versehen abzugeben.

Priifungsdauer: 45 Minuten

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Setze jeweils eines der Zeichen =, < oder > in das Késtchen, so dass eine richtige Aussage
entsteht.
2 3 12
107t O 2 b —° O -2
a) 6-10 3 ) =3 15
3 33 1
-2)2 O (2—-2) —.==.- 0 0.02
c) (z—2) (2—x) d) TR 0.025



Aufgabe 2 (5 Punkte)
Vereinfache die unten stehenden Terme so weit, wie es moglich ist.

4a+8 2a+4 a

) 5 9 ‘at2
) 24a%b8¢ ) 3ab? _
Rab’c2 ~ 2¢
Aufgabe 3 (2 Punkte)

In 3 Schachteln liegen Bélle: in einer Schachtel 2 weisse = WW, in der zweiten Schachtel 2
schwarze = SS und in der dritten Schachtel ein schwarzer und eine weisser = SW. Es gibt
drei Aufkleber WW, SW und SS und sie sind alle falsch an die Schachteln geklebt worden.
Wie viele Bille miisste man mindestens aus den Schachteln nehmen, um feststellen zu
konnen, welche Bélle in welcher Schachtel liegen? Notiere deine Uberlegungen.



Aufgabe 4 (4 Punkte)

Bei einem Quiz erhélt die Kandidatin ein Startguthaben von 200,— Franken. Sie muss 20
Fragen beantworten, wobei sie fiir jede richtige Antwort 12 Franken erhilt. Fiir jede falsche
Antwort werden ihr 10,— Franken abgezogen. Sie geht mit 286,— Franken in der Tasche nach
Hause. Wie viele Fragen hat sie richtig beantwortet?

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Kreuze an, ob die Aussage richtig oder falsch ist.

richtig | falsch

10% von x Franken ist gleich viel wie 2% von 10 Franken.

Wenn der Preis um 10% steigt und danach wieder um 10%
fallt ist er gleich hoch wie zu Beginn.

Es ist egal, ob zum Kaufpreis zuerst die MWSt hinzuge-
rechnet wird und danach der Rabatt abgezogen wird, oder
umgekehrt.

Auf einem Bazar kostet ein Tuch 100 Rupien. Ein K&ufer
bietet 50 Rupien. Man einigt sich auf 75 Rupien. Also hat
der K&ufer gleich viele Prozente abgezogen wie der Verkaufer
dazugezihlt hat.




Aufgabe 6 (7 Punkte)
Lose die unten stehenden Gleichungen nach x auf.

a) 25 —2(z — 15) = 1 — 2(6x + 13)

b) (z+3)(x —2) = (z + 2)?
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Mathematik Teil 2 Mit Taschenrechner

Priifungsbedingungen:

Die Losungen sind direkt unter der Aufgabenstellung anzugeben.

Losungswege miissen klar ersichtlich sein (ausser bei den Aufgaben, wo nur ein
Kastchen angekreuzt werden muss).

Resultate miissen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

Ungiiltige Losungen und Losungsansétze miissen durchgestrichen werden (Mehrfachlésungen
werden nicht bewertet).

Als Platzreserve findest du am Ende der Priifung ein leeres Blatt.

Samtliche Unterlagen sind mit Namen versehen abzugeben.

Priifungsdauer: 45 Minuten

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Wie hoch darf der Schrank in der nebenstehenden Ab-
bildung hochstens sein, damit man ihn aufstellen kann
(Runde auf cm)?

240 m— |




Aufgabe 2 (6 Punkte)

Kreuze fiir jeden Zusammenhang an, ob es sich um eine Proportionalitéit (P) oder eine
umgekehrte Proportionalitét (UP) handelt.

Gib jeweils eine Gleichung fiir den Zusammenhang von x und y an.

a) 4 dm® Beton wiegen 10 kg,  dm® Beton wiegen y kg.
P-0O UpP - [

b) Ein an einer Strasse liegendes, rechteckiges Grundstiick umfasse 400 m?. Die an die
Strasse angrenzende Seite ist x m lang, die andere Seite ist y m lang.

P-0O UP - [

c¢) 1 Euro kostet 1.25 Fr. = Euro kosten y Franken.
P-0O UP - [

d) Ein Kapital von z Franken bringt bei einem Zinssatz von y% den Jahreszins von 10 Fr.
p-0O Up - 0O

Aufgabe 3 (5 Punkte)
Eine zylindrische Regentonne hat den Innendurchmesser d = 60 cm und die Héhe h = 85 cm.
Runde bei den folgenden Teilaufgaben auf 2 Nachkommastellen.

a) Wie viele Liter fasst sie?



b) Wie hoch stehen 150 Liter Wasser in ihr?

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Eine Standinhaberin kauft 95 Porzellanpuppen zu einem Einkaufspreis von 8.80 Fr. pro
Stiick fiir den Martinimarkt. Runde Franken auf den Fiinfer und Prozentséitze auf 2 Nach-
kommastellen.

a) Sie erhoht den Preis fiir den Wiederverkauf um 75%. Wie viel kostet eine solche Pup-
pe an ihrem Stand?

b) Nachdem sie 75 Stiick verkauft hat, senkt sie den Verkaufspreis auf 9.90 Fr. Wie viel
Prozent Rabatt gibt sie damit auf den urspriinglichen Verkaufspreis?

¢) Am Ende des Tages hat sich noch 9 Puppen am Lager. Um diese auch noch absetzen
zu konnen, bietet sie diese fiir 1.— Fr. an und kann alle verkaufen.Wie viele Franken
hat sie an den Porzellanpuppen total verdient?

d) Wie hoch ist die Rendite (in Prozent) auf dem fiir den Kauf der Puppen investierten
Kapital?



Aufgabe 5 (6 Punkte)

Wegen einer Reparatur muss ein voller Oltank leergepumpt werden. Nach 3 Minuten be-
finden sich noch 3000 1, nach weiteren 2 Minuten nur noch 2000 1 im Tank. Fertige einen
Graphen an. Dabei soll die z-Achse die Zeitachse sein und die y-Achse die Mengenachse.
Lies aus deinem Graphen ab:

a) Wie viele Liter Ol befanden sich vor dem Abpumpen im Tank?
b) Wie lange dauert es, bis der Tank leergepumpt ist?
¢) Wie lange dauert es, bis der Tank halb leergepumpt ist?



Aufgabe 6 (4 Punkte)

Je nach Form einer Blumenvase steigt der Wasserspiegel beim Fiillen der Vase unterschied-
lich schnell. Das Wasser fliesst mit gleichbleibender Geschwindigkeit in die Blumenvase.
Auf den untenstehenden graphischen Darstellungen ist der Zusammenhang zwischen Was-
serhohe (H) und Zeit (t) von vier Vasen abgebildet, die vollsténdig gefiillt werden.

Notiere zu jeder Darstellung die Nummer der richtigen Blumenvase.
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Mathematik Teil 1 Ohne Taschenrechner
Priifungsbedingungen:
e Die Losungen sind direkt unter der Aufgabenstellung anzugeben.

Losungswege miissen klar ersichtlich sein (ausser bei den Aufgaben, wo nur ein
Késtchen angekreuzt werden muss).

Resultate miissen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

Ungiiltige Losungen und Lisungsansétze miissen durchgestrichen werden (Mehrfachlgsungen
werden nicht bewertet).

e Als Platzreserve findest du am Ende der Priifung ein leeres Blatt.

Samtliche Unterlagen sind mit Namen versehen abzugeben.

Priifungsdauer: 45 Minuten

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Setze jeweils eines der Zeichen =, < oder > in dag Késtchen, so dass eine richtige Aussage

entsteht.

£ >
2 3 12
5-1071 O =2 —Z s 5
& B 3 b) —% 15
= 3 B i1 =
_ o2 e 9 08 :
c) (z—2)* O (2—2) d) TR O 0.025

el 7 g - -
£ ./ Loy - Vi / Vo B - i I Y. Y o ; -
e JA IRZ L= gl ¥ QA2 L / A Y/ et 5o




Aufgabe 2 (5 Punkte)

Vereinfache die unten stehenden Terme so weit, wie es moglich ist.

) 4a+8 2a+4 a _ 4‘-(a+2.) ;CO ) L -
15 9 a+2 = - : R %)
3.5 3 -3 M
4 (a+2) - - ,
i - — e e AZ(()"{'Z) < Zq; Do+ 24
35 33 33§ i
—_—
b) 24a2b%¢ _ 3ab? B /Z/‘?/ée /OGC . Zc = ———%—3— .
TaF - _ > z :
Bab’c 2¢ /()Vﬁ/é);C‘ /%410 b
' ———
Do £ F e P st i
Aufgabe 3 (2 Punkte)
In 3 Schachteln liegen Bélle: in einer Schachtel 2 weisse = WW, in der zweiten Schachtel 2
schwarze = SS und in der dritten Schachtel ein schwarzer und eine weisser = SW. Es gibt
drei Aufkleber WW, SW und SS und sie sind alle falsch an die Schachteln geklebt worden.
Wie viele Bélle miisste man mindestens aus den Schachteln nehmen, um feststellen zu
konnen, welche Bélle in welcher Schachtel liegen? =
e
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

Bei einem Quiz erhélt die Kandidatin ein Startguthaben von 200,— Franken. Sie muss 20
Fragen beantworten, wobei sie fiir jede richtige Antwort 12 Franken erhilt. Fiir jede falsche
Antwort werden ihr 10,— Franken abgezogen. Sie geht mit 286,— Franken in der Tasche nach
Hause. Wie viele Fragen hat sie richtig beantwortet?

¥ i Zfﬁéhﬁé Z e? =

Lo-¥%: \F@%as/\.t of |
200 + ALx + (920 = K ) ( — ’fO) = 2de6 ¥
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Aufgabe 5 (4 Punkte)

Kreuze an, ob die Aussage richtig oder falsch ist.

richtig | falsch

10% von x Franken ist gleich viel wie 2% von 10 Franken. o

Wenn der Preis um 10% steigt und danach wieder um 10% .

fallt ist er gleich hoch wie zu Beginn. )(

Es ist egal, ob zum Kaufpreis zuerst dic MWSt hinzuge- i
rechnet wird und danach der Rabatt abgezogen wird, oder ')(/ g

umgelehrt.

Auf einem Bazar kostet ein Tuch 100 Rupien. Ein Kiufer
bietet 50 Rupien. Man einigt sich auf 75 Rupien. Also hat )(
der Kaufer gleich viele Prozente abgezogen wie der Verkaufer
dazugezahlt hat.
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Aufgabe 6 (7 Punkte)

Lose die unten stehenden Gleichungen nach z auf.

a) 25 —2(z —15) =1 — 2(6z + 13)

O - Lx -+ 30 = 1d- d2x~= 2¢
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Kantonsschule Trogen / BBZ Herisau
Aufnahmepriifung BM (BBZ / BFS W) und FMS

Name:
Vorname:

Sekundarschule:

Mathematik Teil 2 Mit Taschenrechner
Priifungsbedingungen:
e Diec Losungen sind direkt unter der Aufgabenstellung anzugeben.

e Losungswege miissen klar ersichtlich sein (ausser bei den Aufgaben, wo nur ein
Késtchen angekreuzt werden muss).

e Resultate miissen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

Ungiiltige Losungen und Losungsansétze miissen durchgestrichen werden (Mehrfachlésungen
werden nicht bewertet).

e Als Platzreserve findest du am Ende der Priifung ein leeres Blatt.

Séamtliche Unterlagen sind mit Namen versehen abzugeben.

Priifungsdauer: 45 Minuten

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Wie hoch darf der Schrank in der nebenstehenden Ab-
bildung hochstens sein, damit man ihn aufstellen kann
(Runde auf cm)?

2,40m




Aufgabe 2 (6 Punkte)

Kreuze fiir jeden Zusammenhang an, ob es sich um eine Proportionalitiit (P) oder eine
umgekehrte Proportionalitit (UP) handelt.

Gib jeweils eine Gleichung fiir den Zusammenhang von z und Y an.

a) 4 dm® Beton wiegen 10 kg, # dm3 Beton wiegen y kg.

P-% UP-O mebh o hireees

L = ,/\'9,5 J f\/ = ' -[‘] O C{’rf;/.: { ",7- {‘1__.‘(_,.»‘,.’. 7
J ChTIE 2 9

v

b) Ein an einer Strasse liegendes, rechteckiges Grundstiick umfasse 400 m2. Die an die

Strasse angrenzende Seite ist # m lang, die andere Seite ist y m lang.
P-O0 UP-IX

too

77 %

¢) 1 Euro kostet 1.25 Fr. z Euro kosten y Franken.
P- UP-O

>/ = f,20 x

d) Ein Kapital von z Franken bringt bei einem Zinssatz von y% den Jahreszins von 10 Fr.
P-0O UP -

4000

/= X

Aufgabe 8 (5 Punkte)
Eine zylindrische Regentonne hat den Innendurchmesser d = 60 cm und die Héhe £ = 85 cm.
Runde bei den folgenden Teilaufgaben auf 2 Nachkommastellen.

a) Wie viele Liter fasst sie?

> 1 . r
V = 7Tri h o 240,33 du> = A



b) Wie hoch stehen 150 Liter Wasser in ihr? \)
3 — - B -
MO0 cuwd” ; (T 2°) =~ 53,00 (e
,.3:—'—-—-—-—-____
Aufgabe 4 (4 Punkte)

Eine Standinhaberin kauft 95 Porzellanpuppen zu einem Einkaufspreis von 8.80 Fr. pro
Stiick fiir den Martinimarkt. Runde Franken auf den Fiinfer und Prozentsitze auf 2 Nach-
kommastellen.

a) Sie erhoht den Preis fiir den Wiederverkauf um 75%. Wie viel kostet eine solche Pup-
pe an ihrem Stand?

P= 480 4F0 & 45,40 T (

b) Nachdem sie 75 Stiick verkauft hat, senkt sie den Verkaufspreis auf 9.90 Fr. Wie viel
Prozent Rabatt gibt sie damit auf den urspriinglichen Verkaufspreis?

| »
550 For = x Y . .
d5M0 L ooy, TP X=35,71°/  lebak-

¢) Am Ende des Tages hat sich noch 9 Puppen am Lager. Um diese auch noch absetzen
zu kénnen, bietet sie diese fiir 1.— Fr. an und kann alle verkaufen. Wie viele Franken
hat sie an den Porzellanpuppen total verdient?

15 ASwo ¢ M- 990 + 9,- — 9T L8 =93¢,90 6.

,f

d) Wie hoch ist die Rendite (in Prozent) auf dem fiir den Kauf der Puppen investierten
Kapital?

gs- f Yo = d36* 2 Aoo ¥ ;
¢36. 90 . I o«

[

X= 52,26 7




Aufgabe 5 (6 Punkte)

Wegen einer Reparatur muss ein voller Oltank leergepumpt werden. Nach 3 Minuten be-
finden sich noch 3000 1, nach weiteren 2 Minuten nur noch 2000 1 im Tank. Fertige cinen
Graphen an. Dabei soll die z-Achse die Zeitachse sein und die y-Achse die Mengenachse.
Lies aus deinem Graphen ab:

a) Wie viele Liter Ol befanden sich vor dem Abpumpen im Tank?
b) Wie lange dauert es, bis der Tank leergepumpt ist?

c) Wie lange dauert es, bis der Tank halb leergepumpt ist?
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Aufgabe 6 (4 Punkte)

Je nach Form einer Blumenvase steigt der Wasserspiegel beim Fiillen der Vase unterschied-
lich schnell. Das Wasser fliesst mit gleichbleibender Geschwindigkeit in die Blumenvase.
Auf den untenstehenden graphischen Darstellungen ist der Zusammenhang zwischen Was-
serhthe (H) und Zeit (t) von vier Vasen abgebildet, die vollstiindig gefiillt werden.

Notiere zu jeder Darstellung die Nummer der richtigen Blumenvase.
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